

球附近密度亦不過每立方厘米十億個氫原子核，密度僅有地球大氣的百億分之一，但是由於溫度高達一百萬度，故日冕氣體均在電離狀態，質子和電子各自分開運動。根據英國地球物理學家查浦曼 (Sydney Chapman) 的研究認為日冕為靜力大氣，而距離太陽愈遠，日冕便有逐漸膨脹的傾向，靠近太陽本身的日冕速度極低，而離開太陽愈遠則日冕膨脹速度愈大，當距離太陽一千萬公里時則以每秒數百公里的速度膨脹。當脫離太陽重力時速度便可達音速數倍，而成一高速質點流，此高速質點流於 1959 年經美國天文學家派克 (N. E. Parker) 命名為太陽風。

2. 太陽風的影響：在還沒有人造衛星時，人們只知道外太空有某些東西能使地球磁場發生變化，等到有了人造衛星的探測才發現地球磁場一直受太陽風影響著，只要太陽風的速度密度有了變化，便會使地球磁場發生變化。

當太陽風吹到地球附近時，便與地球磁場發生作用進而產生了磁球 (Magnetosphere)，阻

擋太陽風質點使之不易侵入且在地球之背日面產生了磁場尾。而少數侵入的便產生了磁暴，極光或使無線電通訊受干擾。

其他太陽系的成員亦受它的影響，如月球由於沒有大氣層保護所以時時受太陽風侵襲，另外我們所見到的彗星亦受太陽風的影響，而使其尾巴一直是背着太陽的方向，且愈近太陽尾巴愈長。

結語

雖然天文太空的研究在近三十年來因科學技術的進步已有極大的收穫，然而國內天文太空科學仍是落後一大截，其他有關地球環境的研究也是剛開始，而人類生活對地球的依賴却逐漸增加，所以對此一有關地球科學的課程更有賴諸位老師學長相互推行與介紹，使高中學生對此一問題先有了認識與興趣，更希望優秀人才能繼續在大專院校研究，以使我國自然科學快速成長，造福社會人群。

改進國小科學教育研討會 暨國民教育輔導會議記

葉于釧教師研習會

為改進國民小學科學教育之實施，檢討國民教育輔導工作暨籌備六十七學年度，實施「國民小學新課程標準」應行準備的事項。教育部特於二月廿六日上午，假臺灣省國民學校教師研習會，召開「改進國小科學教育研討會暨國民教育輔導會議」。由教育部國民教育司葉司長楚生主持。

出席人員有：教育部科學教育指導委員會陳專

門委員石貝，國民教育司黃專員振隆，臺灣省教育廳尹科長光昌、崔科長劍奇、黃股長國漢、鄧秘書郁敦，臺北市教育局程科長威海、國家科學委員會科教組黃組長季仁、毛副研究員松霖，省市九所師範專科學校輔導處主任，臺灣省師專擔任科學教育課程的教授。各縣（市）教育局主任督學、臺灣省國民學校教師研習會有關工作人員等四十餘人。

首先由教師研習會陳主任梅生說明會議目的。陳主任說：「這次會議是前幾次籌備會議的延續，主要的目的；在商討即將於三月份召集的師專擔任自然、數學兩科的教授們，研討實施科學教育新課程實際問題研討會，其議程如何安排，六十七學年度實施『國民小學新課程標準』前如何辦理國小教師研習等問題。希望借重大家的智慧，集思廣益，以期圓滿達成任務」。接著由葉司長致詞，葉司長說：今天的會議，在國民教育工作上具有重大的意義。我國近幾年來各級教育在量的方面雖有驚人的發展，但我們要更求質的提高。今天大家聚在一起，研討國民小學課程、教材、教法、教具的改進和師資訓練等問題，這和國民教育素質的提高，有極其密切的關係。大家都知道這次「國民小學新課程標準」的修訂是改進國民教育的一個全面性的工作。「新課程標準」修訂內容，包括各科課程、教法、教材、教具全面的改進。在進行課程修訂工作之前，曾先邀請自然、數學兩學科的學者、專家、以及教學經驗豐富的小學老師，各級教育行政人員交換意見，溝通觀念，使理論和方法結合，本部和國教研習會已做了長期的實驗，奠定了很好的基礎。其他各科也借重自然、數學兩學科，實驗研究的成果，做為改進各該科課程標準的模式。「新課程標準」從公佈到全面實施，有三年的籌備時間，這是前所未有的，也是一種進步的現象。目前教材正由國立編譯館聘請專家編寫中，自然、數學兩科實驗教材業經採納成為「新課程標準」的藍本。六十六學年度將在全國五十三所學校試用一年，經再修訂後即可定稿。教具方面為配合「國民小學新課程標準」新的課程、教材、教法的實施，國民小學各科教學所需教具，均聘請專家不斷計劃、不斷研究、不斷改進，以求做到符合最低教學需要的標準。至於師資的在職訓練，六十七學年度「國民小學新課程標準」全面實施

時，全國有二千多所國民小學，每一年段將有八千多位小學老師參與工作。怎樣把握重點，溝通觀念、確實實行，是為當務之急。臺灣省教育廳、臺北市教育局已編印「國民小學新課程標準」分送各國小老師每人一冊，詳加研讀。但新課程標準實施前，辦理在職教師訓練工作，使對之有所認識確屬必要。感謝教育廳將全省六所師專減班經費，撥供是項在職師資訓練工作之用，使師專在師資培育、訓練工作上，邁向了一個新的途徑。怎樣做好這項工作，還要師專教授、縣市教育局督學、中央、省、市、地方教育行政工作人員觀念溝通，步調一致，發揮團隊的精神。今天的會議時間很短，僅只有半天的時間，盼望大家能竭盡所知貢獻智慧。

行政院國家科學委員會科教組黃組長季仁，應邀做了以下的一段講話：

黃組長說：小學科學教育的改進，國科會曾提供支援，今後還是很關心的。國科會對國內科學教育的發展，每年都要檢討。科學的發展和國計民生息息相關。記得一九四五年美國杜魯門總統時代，美國國家科學委員會曾出了一本書，書名是「科學—無境的疆土」，說明科學的研究、發展絕無止境，科學關係國防、民生和全人類的福祉。因此怎樣開發科學園地，是值得研討的一個問題。科學的發展基礎在科學研究，而科學研究却根植於科學教育。國民教育是教育的根本，小學科學教育工作，是基本生根的工作，在科學教育上最為重要。其次課程、教材、教法、教具的研究改進，是改進教學提高教育素質的重要關鍵。過去我們教育上常犯一個錯誤，只知道要學生「應該如何」，而不知道要學生「如何如何」，也就是說空有教材，空有理論，沒有教學的方法和技巧，不能引起學生的興趣，使學生樂意的去學，主動的去「做」。當今最重要的問題，是要把「應該做」、「如何做」、「樂意做」這三

者結合起來。簡單的說好的教材、好的教學方法，成功的教學，可以「好公好公好公好公」四個字來代表。也就是說好公的教材，學生好公學，好公的教學方法，學生好公「做」。再者任何事情成功的因素在「人」，要課程、教材、教法、教具的改進工作做得成功，最重要的是要小學老師對新的課程、教材、教法能勝任愉快。要小學老師能勝任愉快的大前提，為擔任小學師資培育工作的師專教授們對新課程、教材、教法、教具的勝任愉快。針對這個問題，國科會每年都按照專題研究計劃或實際需要，選派師專教授赴國外進修，或延攬外國學者、專家前來講學，此為由內而外，由外而內為改進國民教育所提供的最佳的「人」服務。今天的會議意義重大，個人在此謹祝會議成功，國民教育成功，並願分享這份榮譽。

長官致詞後，即展開問題研討，討論的問題有五項：

1. 師專教授改進國小課程座談會舉行日期及議程如何安排。

2. 一年級教師研習（計兩週）之共同課程應如何安排。

3. 應如何選調一年級教師參加研習。

4. 縣市輔導人員應如何訓練。

5. 教具資料應如何供應。

經熱烈討論做成以下的決議：

1. 師專教授改進國小課程座談會，定三月十四日起至四月二日止。分自然科學、數學、能力本位師範教育三個問題分期舉行研討。

2. 師專教授改進國小課程座談會，研討主題請師專輔導處主任另行集會，負責研擬。

3. 各師專盡量派學科、教材、教法教授參加改進國小課程研討會。

4. 一年級教師研習課程請師專輔導處主任研擬。

5. 一年級教師研習會除講解、研習數學、自然兩學科新課程標準外，其他各科課程標準，也應列入研習，時間最少要一天。

6. 各師專所辦的研習會，應於研習結束時，舉行測驗，或撰寫心得報告，以增進研習效果。

7. 一年級教師研習調訓對象，為民國六十七學年度，擔任一年級教學的老師。

8. 選調的教師須異動性較少，且在校具有相當地位，能發揮領導作用，使返校後能將研習效果推廣至全體教師。

9. 調訓人數由師專，縣（市）政府教育局配合作業，各縣（市）國小選調人數不宜過少，使研習結果能在學校發生實際效用。

10. 據估計全國國小每一年級約有八千名教師，調訓研習期次宜採分期、分段方式進行。先舉行一年級而後分期舉辦三、五年級，總以每一年級參加研習的老師，於完成研習後能舉一反三，延伸至高一年級為目的。

11. 縣（市）教育局督學，輔導自然、數學科者，由各縣（市）將名單送教師研習會，以便與師專教授改進國小課程研討會，同時舉行。

12. 教學資料由研習會提供；包括研習資料、教具、教學錄音錄影帶、幻燈片等項。

此外，有關經費、輔導、調訓行政作業細節問題，於綜合討論結束後，再由師專教授、縣（市）教育局督學兩組分別進行討論。並做成決議，供各師專暨縣（市）政府辦理改進國小教師研習會的參考。

中午十二時，葉司長與教育部、教育廳、教育局出席會議長官和全體與會人員共進午餐，結束了為時半天的會議。此次會議時間很短，各級長官所做指示語重心長，會議各項決議關係今後國民教育的改進和發展因特予記之。